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раніше звеличували короля – Сонце у Франції або імператрицю 

Катерину Другу в Російській імперії, то зараз дане питання 

актуалізується на період виборної гонки в уряди всіх країн. У 

сучасності найбільшої значущості в цей період набуває графічний 

дизайн, об'єми і якість продукції якого залежать від нових технологій.  

Можна зробити висновок, що до інноваційних чинників, що 

впливають на процес дизайн проектирования, слід віднести новий тіп 

мишлення, нову техніку, нові технології, нові матеріали, нові 

методики створення об'єктів дизайну.  

 

Список використаних джерел: 

1. Папанек В. Дізайн для реального світу. М. : Д. Аронов, 2004. 416 с. 

2. Райлі Н. Елементи дизайну. Розвиток дизайну і елементів стилю 

від Ренесансу до Постмодернізму. М. : ТОВ «Магма», 2004. 544 с.  

3. Устін В. Б. Композиція в дизайні. Методичні основи композиційно 

художнього формоутворення в дизайнерській творчості : 

навчальний посібник. М. : АСТ, Астрель, 2007. 239 с.  

 

Лада Євтушенко, 

Уманський державний педагогічний 

університет імені Павла Тичини 

Науковий керівник: 

старший викладач кафедри музикознавства 

та вокально-хорового мистецтва 

О. В. Сухецька 

 

ОБРАЗНИЙ ПІДТЕКСТ У ЗВУКОІНТОНАЦІЯХ  

УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ ПІСНІ «КОЗАКА НЕСУТЬ»  

В ОБРОБЦІ МИКОЛИ ЛЕОНТОВИЧА 

 

Ой ви, білі лебедоньки, голосні пісні, 

Ви літайте, ви шугайте в рідній стороні! 

Згинув славний Леонтович у досвітній час, 

Білі крила, як вітрила, залишив для нас. 

Слава славна не поляже, не помре в віках, 

Славен славний Леонтович, 

Хай живе в піснях! 

Максим Рильський 
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Українська хорова музика багата на яскраві творчі особистості 

серед яких особливе місце посідає Микола Леонтович, котрий у своїй 

творчості, органічно злитій з багатющою народнопісенною культурою 

України, вигранив досконалі й неперевершені форми виявлення у 

музиці художньої суті національного духу. Сама постать митця довгі 

десятиліття, немов магніт, притягує до себе увагу не тільки музикантів, 

шанувальників хорового співу, а й пересічних людей. 

Серед знаменитих хорових обробок композитора, які з’являються 

у найбільш плідний – тульчинський – період творчості виділимо хор-

реквієм «Козака несуть». У даному дослідженні ми зосередимося на 

образному підтексті, який автор обробки передає засобами музичної 

виразності. 

В піснях-реквіємах: «Козака несуть», «Із-за гори сніжок летить», 

«Смерть» Микола Леонтович талановито переосмислив мелодику 

народного плачу, використовуючи специфічне звучання окремих 

голосів та цілих хорових груп, застосовуючи різні хорові звукові 

ефекти, наприклад: спів із затуленим ротом. 

Досліджувана нами обробка – «Козака несуть» – належить до 

суспільно-побутових, а саме – козацьких пісень, які виникли в XV-

XVI століттях з появою козацтва і увібрали в себе інформацію про 

історичні реалії епохи: боротьбу з ворогами, перемоги і поразки 

козацького війська, полон, рабство, життя на чужині і т. д. Серед інших 

найпоширеніших тем козацьких пісень – є тема смерті. 

Українська народна пісня «Козака несуть» описує трагічну, 

скорботну, траурну ходу, тугу за загиблим козаком: «Козака несуть і 

коня ведуть. Кінь головоньку клонить. А за ним, за ним його дівчина, 

білі рученьки ломить. Ой ломи, ломи білі рученьки до єдиного пальця! 

А не знайдеш ти, дівчинонько, над козака коханця!» Жодними словами 

неможливо описати горе дівчини від втрати коханого, який загубив 

життя у бою, демонструючи, притаманну козакові, вищу душевну 

мужність, стійкість, шляхетність, патріотичний дух, безстрашність, 

волю, відданість справі національного визволення, козацьку славу. 

Останній рядок: «А не знайдеш ти, дівчинонько, над козака коханця!» 

свідчить про те, що саме такими рисами володів її коханий, той, чиєю 

вона вже ніколи не буде. 

В уявленнях давніх українців кінь допомагає долати етапи 

переходу з одного світу в інший, отже, наділений надприродними 

можливостями, має значення божественного або хтонічного 
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посередника. У більшості найдавніших жанрів українського 

фольклору кінь виконує роль медіатора між світами. 

Обрядові пісні засвідчують, що кінь має божественне 

походження – це дар Божої Матері чи самого Господа парубкові за 

певні заслуги чи на знак поваги. Кінь є обов’язковим атрибутом 

зрілого чоловіка-воїна, символізує лицарську вдачу господаря, його 

незламний дух, прагнення свободи та незмінне бажання за неї 

боротися, є символом духовної чоловічої міці та лицарського 

благородства, чоловічого єства загалом [2]. 

Внутрішній світ козаків, їхня трагічна доля без прямого 

покликання на історичні факти й реальних осіб утілені в низці 

соціально-побутових пісень балад, до яких належить і пісня «Козака 

несуть» [3, с. 110-113]. 

Дана обробка наділена усіма ознаками жанру балади: невеликий 

за обсягом твір, невелика кількість персонажів, напружений сюжет., 

використання повторів: «А за ним, заним…», «Ой ломи, ломи…». 

Микола Леонтович обирає тональність g-moll, яка яскраво 

передає сумний, трагічний, тужливий характер твору. Відображення 

голосом та словом художнього образу твору потребує від виконавців 

тонкого відчуття темпу і характеру, який чітко зазначає композитор – 

«доволі широко», «сумно, печально», «в характері маршу». 

Особливий сум передають низхідні інтонації в партії басів у 

низькій теситурі, в заспіві. Також, на нашу думку, таку емоцію яскраво 

виражає партія сопрано в 17-22 тактах, а саме: низхідний рух спочатку 

половинними, далі четвертними і восьмими тривалостями. Даний 

вокальний хід показує величезний жаль за коханим. За рахунок 

низхідного руху мелодії в 26-28 тактах хід F-D-C-A-D-C-B-A в партії 

сопрано викликає у слухача напругу та особливо виражає не лише 

тугу, а й страшний розпач. 

Перші такти пісні (баси) – своєрідний вступ, суворий начерк 

траурної ходи. Усе тут – і низький регістр, і поступове спадання 

мелодичної лінії, і дещо похмуре звучання басів, – покликане 

змалювати картину похорону народного героя-козака. Ще від самого 

початку слухач проймається тими емоціями, які намагався передати 

Микола Леонтович, одразу чує, що це є пісня-плач, пісня-туга, пісня-

жаль. Вступна мелодія басів (доречі, дописана до народного оригіналу 

композитором) проведена у творі кілька разів, з’являючись, як 

правило, там, де виникає потреба підкреслити траурний характер 
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музики. Наголошення на ній зумовлює наскрізність структури [1, 

с. 51]. 

Таким чином, філігранно застосовуючи вище згадані засоби 

музичної виразності, Микола Леонтович вкотре демонструє свою 

майстерність, чітко, повно і цілком досконало передаючи образний 

підтекст української народної пісні хору-реквієму «Козака несуть». 
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